
Niederschrift 
über die Sitzung des 

 

Gemeinderates Hunding 
 
 

 
Sitzungstag: 06.11.2025            Sitzungsort: Hunding 
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Thomas Straßer   
   
Gemeinderäte:   
Baranski Peter   
Brumbauer Anton   
Ellerbeck Manuela    

Hackl Matthias   
Höbler Ferdinand   
 Nothaft Simon  entschuldigt 

Rainer Anita   
 Schuhbaum Helmut  entschuldigt 

Stangl Maximilian   

Straßer Albert   
Straßer Eva   
Weiß Bernhard 
 

  

Schriftführer:   
Manfred Hunger   
   
Außerdem waren anwesend:   
   
Zuhörer   

 
 
Der Vorsitzende erklärt die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellt die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellt weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
 
 
 
 
 
 



Zu Beginn der Sitzung gedenkt der Gemeinderat der Verstorbenen Rosa Tosolini, Sondorf 
und Max Sigl, Panholling, Olga Besl, Kieflitz, Gretl Marxt, Padling.  
 
 
 
1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 

 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände. 
 
Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 

 
 

 
2. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 

 

Bürgermeister Straßer informiert über die Vergabe zur Umrüstung der Straßenbeleuchtung 

auf LED-Technik an Bayernwerk sowie die Vergabe einer Baugrunduntersuchung im Zuge 

der Ortskernsanierung an IFB Eigenschenk, Deggendorf. 

 

 

 

3. Baugesuche 

 

a. Bauvoranfrage zur Errichtung einer landwirtschaftlichen Unterstellhalle für Maschinen 
und temporären Unterstand für Weidevieh 
 

Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 
 
 

b. Erweiterung einer bestehenden Scheune in Sondorf 
 

Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 
 
 
c. Bauvoranfrage für zwei Doppelgaragen  

 
Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 

 
 

 

4. Aktualisierung des Flächennutzungs- und Landschaftsplans, Billigung des 
Vorentwurfs 

 
Der Planer, Herr Andreas Ortner, stellt die verschiedenen Bauflächen laut Vorentwurf vor. 
 
Bürgermeister Straßer informiert über eine Anfrage eines Grundstückseigentümers zur 
Erweiterung des Baugebiets „Am Sondorfer Bach“ Richtung Ortsteil Hunding.  
 
Im Rahmen der Diskussion kommt der Gemeinderat überein, dass im Bereich des Ortsteils 
Sondorf mittelfristig ausreichend Bauflächen zur Verfügung stehen. Eine weitere Fläche 
sollte daher aktuell nicht in den Vorentwurf aufgenommen werden. 
 
Der Gemeinderat beschließt den vorliegenden Vorentwurf entsprechend der Darstellungen 
des Planungsbüros.  
 



Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 
 
 

 
5. Ergänzungssatzung Zueding Nord, Billigung des Entwurfs 

 
Seitens der Verwaltung wird über den Entwurf einer Satzung zur Einbeziehung einer 
kleineren Fläche am nördlichen Ortsrand des Ortsteils Zueding informiert. 
 
Der Gemeinderat billigt den Entwurf der Satzung. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 
 
 

 

6. Widmung der Ortsstraße Nr. 28 (Am Blättelfeld) 

 

Der Gemeinderat beschließt, die Erschließungsstraße im Baugebiet „Am Blättelfeld“ als 

Ortsstraße zu widmen. 

 

Die Ortsstraße wird im Straßenbestandsverzeichnis unter Nummer 28 geführt und als „Am 

Blättelfeld“ bezeichnet.  

 

Die Ortsstraße Nr. 28 erstreckt sich auf die Fl. Nr. 708/1, Gem. Hunding. 

 

Der Anfangs- sowie der Endpunkt werden wie folgt in das Bestandsverzeichnis 

eingetragen: Einmündung in die GVS Nr. 4 

 

Die Straße hat eine Gesamtlänge von ca. 0,298 km. 

 

Die Gemeinde Hunding übernimmt die Straßenbaulast. 

 

 

Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 
 

 

 

7. Fortschreibung des Regionalplans Donau-Wald – Vorranggebiete Windkraft 

 

Der Gemeinderat wird informiert, dass im Bereich des Gemeindegebiets Hunding keine 

Vorranggebiete für Windkraft vorgesehen sind. Die geplanten Vorranggebiete werden 

anhand eines Lageplans aufgezeigt. Informiert wird über die Stellungnahme der Gemeinde 

Lalling mit dem Verweis auf ein bestehendes und ein mögliches Wasserschutzgebiet, das 

unter Umständen durch den Abrieb der Rotorblätter beeinträchtigt werden könnte. Diese 

Stellungnahme wird von den Gemeinden Hunding und Grattersdorf unterstützt, da in den 

Gemeinden bestimmte Ortsteile über die Gemeinde Lalling versorgt werden. 

 

 

 

 

 

 



8. Bestellung des Gemeindewahlleiters sowie eines Stellvertreters 

 

Der Gemeinderat wird informiert, dass für die Kommunalwahlen in jeder Gemeinde ein 

Gemeindewahlleiter sowie ein Stellvertreter durch den Gemeinderat zu bestellen sind.  

 

Der Gemeinderat beschließt Frau Christine Weiß als Gemeindewahlleiterin zu bestellen 

sowie Frau Sabine Krallinger als deren Stellvertreterin. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 
 

 

 

9. Sitzungsgeld für die Mitglieder des Gemeindewahlausschusses 

 

Seitens der Verwaltung wird informiert, dass der Gemeindewahlleiter einen 

Gemeindewahlausschuss bestellen muss, der aus vier Mitgliedern sowie vier 

Stellvertretern besteht. 

 

Der Gemeinderat beschießt, dass die Mitglieder des Gemeindewahlausschusses ein 

Sitzungsgeld von 20 € erhalten. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 

 

 

 

10. Erfrischungsgeld für die ehrenamtlichen Wahlhelfer bei der Kommunalwahl 

 

Der Gemeinderat beschließt, ein Erfrischungsgeld von 50 € zu zahlen. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 
 

 

 

11. Status des künftigen Bürgermeisters, ehrenamtlich / berufsmäßig 

 

Seitens der Verwaltung wird informiert, dass aufgrund einer Änderung der 

Gemeindeordnung in Gemeinden bis 2500 Einwohnern der Bürgermeister grundsätzlich 

ehrenamtlich ist, außer der Gemeinderat entscheidet 90 Tage vor der Wahl, dass der 

künftige Bürgermeister berufsmäßig sein soll. 

 

Aufgrund von Berechnungen in anderen entsprechenden Gemeinden würden sich die 

Kosten für die Gemeinde erheblich erhöhen. Bürgermeister Straßer befürwortet die 

Beibehaltung des Ehrenamts für den Bürgermeister mit Zahlung einer angemessenen 

Aufwandsentschädigung und schlägt den Gemeinderat vor, dass Amt des Bürgermeisters 

weiterhin ehrenamtlich ausführen zu lassen.  

 

Der Gemeinderat beschließt, dass auch der künftige Bürgermeister ehrenamtlich bleiben 

soll. 

 

Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 
 

 



 

12. Bekanntgaben des Bürgermeisters 

 

─ Gratulation zum Geburtstag von Gemeinderätin Manuela Ellerbeck 

─ Dank für die zahlreiche Teilnahme am Apfelmarkt 

─ Information über das Ergebnis der Breitbandausschreibung im Rahmen des 

Bundesförderprogramms 

─ Start des Ausbaus des Hofackerwegs in Zueding 

─ Beginn mit der Umrüstung der Straßenbeleuchtung auf LED 

─ Hinweis auf das Früchtefest in Tschechien mit Dank für die Teilnahme; die 

Partnerschaft ist Voraussetzung für den Erhalt von Fördermitteln 

─ Die Ausstattung bzw. Ertüchtigung des Abenteuerspielplatzes und des Bolzplatzes 

in Rohrstetten ist mit 4.830 €, entspricht 70% über Dorferneuerungsmittel gefördert 

worden 

─ Der Grunderwerb am Abenteuerspielplatz wurde mit 5.600 € an 

Dorferneuerungsmittel gefördert 

─ Aufruf zum Regionalbudget 2026 

─ Info über die Anschaffung eines Materialcontainers für den EC Sondorf mit den 

Mitteln der Leaderförderung Bürgerangagement 

─ Die Jahresabschlusssitzung findet am 16.12.2025, 18:00 Uhr statt 

 

 

 

13. Anfragen 

 

Es werden keine Anfragen gestellt 

 
 
 
gez. Thomas Straßer, Sitzungsleiter gez. Manfred Hunger, Niederschriftsführer 

 


